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Getiri (Karlilik) Orani Yontemleri

ic Karliikk Oram (iKO) Yontemi

Yatinnm projelerinin degerlendirilmesinde cok yaygin olarak kullanilan bir yontemdir.

Bu yontemin en biyiik avantaji, bir sermaye yatiriminin karliigin1 % olarak ifade
etmesidir. \

Bir yatinm icin ic karliik oram (iKO), nakit akislarinin simdiki degerini yatirim
bedeline esitleyen kar oram (faiz oram)dir. Diger bir deyisle, faiz oraninin
bulunmasin1 saglayan ve bulunan bu oran ile sermayenin maliyetini kiyaslayarak \
projenin kabul veya reddine karar veren bir yontemdir.

» Kisaca,
» KO yonteminde faiz oram (i) bilinmez.
» KO, projenin net simdiki degerini sifir yapan faiz oranmidir.

» IKO, projenin nakit girisleri ile nakit cikislarim birbirine esitleyen faiz
oranidir.

» Alternatif projeler arasinda secim yapmak gerektigi hallerde, en yiiksek iKO >
degerini gosteren proje secilmelidir.



Getiri (Karlilik) Orani Yontemleri

Diger yontemlerde oOnceden faiz orani (i) verilmekte ve bu verilen faiz orani
kullanilarak projenin ekonomiklik analizi yapilmaktadir. \

KO Yonteminde ise faiz oraninin (i*) bulunmasina calisilmaktadir.
IKO, NSD = 0 veren faiz oramdir. Yani basa bas faiz oramdir. \

i* = IKO olmak iizere NSD geiirier) - NSD(gigeriery = O Veya Net Yillik Esdeger = Esdeger goiiier)

- Esdeger gigerier) = 0 yapan faiz oramdir.

» Yani iKO, incelenen analiz periyodunda gelirleri giderlere esdeger yapan faiz
oranidir.

Yatirim icin karar kurali:
» KO > KEMKO ise, proje kabul edilebilir.
» IKO = KEMKO ise, fark etmez.
» KO < KEMKO ise, proje reddedilir.

» Birkac alternatif bulunmasi durumunda, en yiiksek iIKO degerine sahip
alternatif secilmelidir.




Getiri (Karlilik) Orani Yontemleri

» i* oranin1 bulmak icin deneme-yanilma metodu kullanilabilir.

» Onceden belirli bir i orani kullanilir.

» Eger ulasilan sonucta NSD (-) ise, bu kez biraz daha kiiciik bir i orani
kullanilir.

» Oyle ki ortaya bir (-) bir de (+) NSD cikmalidr.

» Sonucta i*, interpolasyon yapilarak bulunur.
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Getiri (Karlilik) Orani Yontemleri

Ornek-12: KEMKO = %18 ise, asagidaki projenin kabul edilebilir olup olmadigini ic
karlilik oran1 (IKO) yontemi ile belirleyiniz. 20000 "1\

721500 } x
v" Deneme—Yanilma yontemi kullanilarak: T T I t T T -T ttT f T T T ‘\\
i*=%10 ise NSD = 4332000 $ 15yl ‘
1*=%20 ise NSD = 2171000 $
1*=%358 ise NSD = 8264 § 1250 000 $

P |
N$D = —1250000 + 731500 (Z,%i*, 15) + 80000 (}"_ %i”, 15) =0

IKO = i" = %58,71 > KEMKO oldugu igin proje kabul edilir.




Getiri (Karlilik) Orani Yontemleri

6rnek-.13: Asagida nakit akis diyagrami verilen bir yatirim projesinin ic karlilik
oran (IKO) degerini hesaplayiniz (Verilen degerler milyon dolar cinsindendir).

i = %8 ile deneyelim

NSD = -10 + 1,8 G,%B,B) +1 (g,%s,s) = 0,88$ (+)

i = %12 ile deneyelim 1,8

F

P P
NSD =-10+1,8 (Z,%12,8) +1 (—, %12,8) =-065$(-)
Dogru hat enterpolasyon kullanahm ,l,

Ll ] = 9410,30 °
88—0,65] ’

Bu bulunan IKO = i" degerinin ne kadar dogruya yakin oldugunu kontrol edelim

i* = %8 + (%12 — %8) [0

P P
NSD(%10,30) = —10 + 1,8 (:4- %10,30,8) +1 (-ﬁ,%m.so,s) =—0,045$

P p
NSD(%10) = —10 + 1,8 (z,%m,s) +1 (F,%m,-a) =0,069%



Getiri (Karlilik) Orani Yontemleri

Ornek-14: Asagidaki verilere gore IKO degerini hesaplayiniz.

Yatirnm bedeli: 10000 $, Yillik gelir (kazanc): 5310 $/yil, Siire: 5 yil, Hurda deger: 2000 $
Yillik harcamalar (bakim ve isletim giderleri): 3000 $/yil, KEMKO: %10

-10000+(5310-3000)-(P/A,i*%, 5)+ 2000.(P/F,i*%, 5)=0 *N$°%
+1568% I¢ Karlilik Orani
Sinama: 1
i*=% 5 olmasi halinde +1568% 0
i*=% 25 olmasi halinde -3132¢ | 1 %:*0 N
elde edilir. ]
interpolasyon yapilirsa:

-313284—

X _ 20—-x

1568 3132

degildir. Bu nedenle interpolasyon gok yakin degerier arasinda yapiimalidir.
i*=9% 8 olmas! halinde +584.337¢$
i*=% 12 olmasi halinde -538.112%

interpolasyon yapilirsa IKO i*=%10.08 bulunur. [ *>KEMKO, 10.08210]

buradan x=6.67 bulunur. Buna gére i*=%11.67 dir. Ancak egri lineer




Diger Yontemler

Geri Odeme Periyodu (GOP) Yontemi

Bazi durumlarda yatirnnmci kisi veya kuruluslar, bir yatinnm projesinin ilk bedelini
geri kazanmak icin yil olarak ne kadar siire gerektigini bilmek isterler.

Buraya kadar gormis oldugumuz metotlar projenin verimliligini olcmektedir.

Geri Odeme Periyodu (GOP) Yontemi ile projelerin  karliigimin
degerlendirilmesinin yapilmas1 mumkundiir.

Geri odeme periyodu asagidaki yollardan birisiyle bulunabilir:
a) Klasik geri odeme periyodu

b) indirgenmis geri 6deme periyodu




Diger Yontemler

Klasik Geri Odeme Periyodu

Basit olarak yigilmali nakit akislarinin ilk yatinm bedeline esit oluncaya kadar
gecen periyotlarin sayilmasiyla elde edilir.

Bu yontemle geri odeme suresi, asagidaki matematiksel esitlik kullanilarak
hesaplanabilir:

GOP:n:C°
A

n : proje geri odenme suresi (yil)
C, : proje ilk yatinm bedeli (S)
A : projenin yillik nakit akis1 (S/yil)

Bu yontemde, paranin zaman degeri dikkate alinmaz!!!




Diger Yontemler

indirgenmis Geri Odeme Yoéntemi

Nakit akislarinin ilk yatinm bedeline esitlenmesi icin, birbirine eklenmeden once,
istenen kar orani kullanilarak indirgenmesi gerekir. \

» Bu yontemde geri odeme periyodu, indirgenmis nakit akislarn toplaminin ilk "\\
yatinm bedeline esit oldugu periyot sayisiyla belirlenir. ‘2

» Diger bir ifade ile, indirgenmis geri 6deme siiresi, istenen kar oraninda
tekdiize nakit akislan serisinin simdiki degeri hesaplanarak belirlenebilir.

Yontemin matematiksel esitligi:
P =A*(P/A, i%, n) seklindedir.

P: projenin ilk bedeli (§)  A: projenin yillik nakit akis1 ($/yil)  n: geri 6denme
periyodu (yil)

Yontem, paranin zaman degerini dikkate aldigi icin daha gercekci sonuclar verir.




500000% dan duguktdr.

Diger Yontemler

Ornek-15: ilk yatinm degeri 500000$ olan ve nakit akislar1 asagida verilen
yatirimin klasik yonteme gore Geri Odeme Periyodu (GOP) bulunuz.

Periyot
(Y1l Sonu)

Nakit Akist -500
(1000 $)

ik g yilin yillik nakit akislar toplami =(100+150+200) 1000 =450000% ilk yatinm olan \.

flk dért yilin yillik nakit akislar toplami=(450+220)" 1000=670000%>ilk yatinm tutari.
Dolayisiyla GOP 3 ile 4 yil arasinda olmalidir.

Lineer interpolasyonla:

GOP= 34300000 -450000 "\ 4y_3,0 527 =3.227 yil= 3 yil 82 giin.
670000 — 450000

Not: bu ydntemde paranin zaman dederi dikkate alinmaz



Diger Yontemler

Ornek-16: Asagidaki tabloda iic adet projeye ait yatirim bedelleri ve nakit
akislar verilmistir. Kar oranm %12 ise Geri Odeme Periyodu (GOP) hesaplamalarini

klasik ve indirgenmis yontemlerle bulunuz.

Yll Sonu Nakit Akislar: n . ..
a.) Klasik GOP:

Proje A Proje B Proje C
0 -100000 -100000 -100000
1 30000 30000 35000
2 30000 35000 35000
3 30000 40000 35000
4 30000 45000 35000

A projesi: n = C,/A= 100000/30000=3.33 yil

100000 — 65000
+ (3-2)
105000 — 65000

C projesi: n = C,/A= 100000/35000=2.85 yil  olur.

\

B projesi: n=2 =2+0.87=2.87 yil




Nakit Alaglar,

Diger Yontemler

-

Proje A Proje B Proje C
0 -100000 -100000 -100000
1 30000 30000 35000
2 30000 35000 35000
3 30000 40000 35000
4 30000 45000 35000
B projesi:
Tek 6deme simdiki deger faktérii (P/F) kullanilarak hesaplanir.
P=(P/F, i, n)
P/F NSD Kiimdilatif
toplam
1.yl |P=F(P/F,12,1) _ |=30000-(0.8929) | =26787 -73213
2.yl |P=F(P/F, 12, 2) =35000°(0.7972) | =27902 -45311
3.yil |P=F(P/F, 12, 3) =40000'(0.7118) | =28472 -16839
4.yl {P=F(P/F, 12 4) =45000'(0.6355) | =28597 +11758
INSD=| +111758

| . Not: Yil, t=0 da P/F=1.0 olup NSD=-100,000 $ dir,

b.) indirgenmis GOP:

A <.

P=A'(P/A, i, n) P/A=100000/30000=3.33
Bu faktor dederi ve i=12% faiz orani igin stre, n=?

Tablodan
P/A=3.0373 > n=4 yil
P/A=3.6048 > n=5 yil

P/A=3.33 interpolasyonla GOP, n = 4.516 yil olur.

interpolasyonla:

100000 —83161

GOP=3+
111758 83161

=3+0.59=3.59 yil (yani anapara ve faizler 3 yil 7 ay

\er)

3.59 yil (=3 y1l 7 ay)

11,758
0 1 2 3/"_ A,
L,—-m’,839
l{ L,’4s,311 |<->|
~ 73213 5 ay

100.000 projenin karl oldugu dénem



Diger Yontemler

C projesi:

Indirgenmis geri 6deme siiresi esit (duzgln) seriler simdiki deger faktorii kullanilarak
hesaplanir.

Esit seriler simdiki deger faktorii: (P/A, i, n)

P/A=100000/35000=2.857 dir. Bu faktor dederi ve i=%12 faiz oran icin siire n,

interpolasyonia bulunur.
] Nakit Akislar1

n=1 P/A=0.8928 e } F Proje A Proje B Proje C
n=2 P/A=1.6901 | - o e 0 -100000 -100000 -100000
n=3 P/A=2.4018 _- Q @l e
n=4 P/A=3.0373 1 ~ I 1 30000 30000 35000
0 I 2 30000 35000 35000
1 3 n=? 4
l 3 30000 40000 35000
4 30000 45000 35000

P/A=2.857 icin p=3.,716 i olur.



Diger Yontemler

Sonuclar ozetlenecek olursa:

GOP (Klasik) GOP (indirgenmis)

3.33 4.52
B 2.87 3.59
C 2.85 3.72

indirgenmis geri 6deme siiresi daha gercekcidir.
» Cilnki paranin zaman degeri dikkate alinmistir.

A projesinde: GOP (indirgenmis) = 4.52 yil > yatirimin émri (4 y1l) oldugundan proje kabul edile’b'

Her iki yontem de dikkate alindiginda en iyi projenin B oldugu gordldr.



Alternatiflerin Degerlendirilmesi

vV v v v Vv

» Alternatif, bir tahmin meselesi degildir.

» Mihendisin topladigi veriler ve yapacagi tavsiyelerle olusacak olan teknik-ekonomik analizl

Genellikle butun muhendislik problemleri birden fazla yolla cozumlenebilir.

Hemen hemen butun isletme kararlar, birden fazla alternatif incelenerek alinir.
\

\
\

Tek bir alternatifle yatinm yapilmasi, insaat sektorunde soz konusu olamaz.
Muhendislik ekonomisi, ayrica alternatiflerin ekonomik neticeleri arasindaki farki incelér.

Alternatiflerin ekonomik farkliliklar1 konsepti, muhendislik ekonomisinin temelini ve én 0
olusturur.

Ekonomik analizlerde gerekli olan analizlerle ilgili yontemleri bilmek ve uygulama
yontemleri dogru kullanmaktir.

Bir isin teknik ve ekonomik yoni arttikca, mithendisin oynayacagi yonetim roli de artmakt d1r

ve ozel sektor yatirnm kararlarinin temelini olusturacaktir.



Alternatiflerin Degerlendirilmesi

» Mihendislik ekonomisinde esas olan, daha once de belirtildigi gibi, bir yatlrlmi_n
getirisini verecek olan alternatifi birkac alternatifi kiyaslamak suretiyle secmektir.

» Insaatla ilgili herhangi bir yapim kararinda, yapilacak proje icin belirli bir maliyet (I\aut,
bu odenek cercevesinde en iyi tasarim yapilmaya calisilir.

» Esas konu kaynaklarin en yararli sekilde kullanimidir. |
» Buradaki kaynak kapitaldir.
» Eger alternatiflerden hicbiri yatinm yapilacak kadar cazip degilse, yatirnm yapmamak e}‘r\\ iyi a

» insaat mihendisleri, para kaynagimin kullanim icin diger kaynak kullaniminda gosterdi
gostermelidirler.

» Dogru ekonomiklik karar1, mantikli ve dikkatli secilmis bir alternatif lizerinde karar verm kti-r.'"""’/
Dogru alternatifler, dogru ekonomik hesaplara dayandirilmalidir.

» Bu kapsamda daha once detaylandirilan kriterler kullanilabilir (Slayt - 3).




